II. DÁLKOVÝ průzkum Země

Viz přednáška M. Gojdy.
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Analýza družicových snímků 

Družicové snímky představují digitální záznam různých částí spektra elektromagnetického záření. Při dostatečné rozlišitelnosti obrazu lze zachytit větší archeologické objekty, častěji však jen stopy zaniklých krajinných prvků. Různé družicové systémy mají různou rozlišitelnost záznamu (americký Landsat 80x80 m, francouzský SPOT 20x20 m; ruské snímky údajně 2x2 m). Rozbíhá se americký program komerčního družicového snímkování s technickými parametry ještě kvalitnějšími.

Družicové snímky jsou archeologicky využívány zejména v oblastech, kde nejsou k dispozici mapy ani letecké snímky, např. v některých zemích Předního Východu, v evropských podmínkách slouží spíše k získání ekologických poznatků. 
Analýza kolmých leteckých snímků

Kolmé letecké snímky jsou většinou také primárně pořizovány k jiným než archeologickým účelům (topografickým, ekologickým). Obvykle jde o některý z těchto druhů záznamu: (a) panchromatické snímky (běžné fotografie); (b) snímky s širokým spektrem snímaného záření (tzv. multispektrální snímky), snímající viditelné spektrum i část infračerveného spektra; (c) záznamy infračerveného záření v mikrovlnných pásmech (tzv. termovize) a (d) dálkový radar, čili aktivní zařízení vysílající elektromagnetické vlny a sledující charakter jejich odrazu (různé vlnové délky ztrácejí na intenzitě a různě se lámou podle tvaru terénu apod.). 

Na topografických snímcích lze jednotlivé archeologické objekty zachytit jen zřídka, ale poměrně dobře lze sledovat hospodářské využití a některé prvky zaniklé krajiny. Pokud jsou snímky pořizovány s překryvem, lze je pozorovat i stereoskopicky. V digitální podobě se tento postup používá k vytváření DEM (přesnost výškopisu až 1m). 

Archiv leteckých snímků pro Českou republiku je uložen ve Vojenském topografickém ústavu v Dobrušce.

Letecká prospekce 

Prospekce z nízko letícího letounu je jedna z  nejefektivnějších metod archeologického průzkumu. Založena je na identifikaci antropogenních útvarů archeologem při letu nad krajinou. K odhalování archeologických objektů se využívají přímé a nepřímé indikátory. K přímým indikátorům patří příznaky půdní (barevné), stínové a sněhové; k nepřímým indikátorům změny na vegetaci (porostové, vyprahlostní). Pozorované optické jevy jsou fotografovány, většinou na běžný panchromatický materiál. Tyto tzv. šikmé snímky je třeba při převodu do mapy tzv. rektifikovat pomocí různých počítačových programů, tj. odstranit zkreslení, způsobené šikmostí záběru. K tomu jsou na snímku zapotřebí alespoň 4 body, které lze přesně ztotožnit s jejich ekvivalenty na mapě. 
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