Vesnice konce 13. až 15. stol.

Pozdně středověký poddaný: poddanství je osobní záležitostí (vložení ruky do ruky pána, poddanský dobrovolný slib, skládá se znovu s nástupem nové vrchnosti, i když je to třeba syn starého pána), poddaný má jen jednu vrchnost, zavazuje se k plnění závazků, získává dědičně půdu z které se zavazuje platit rentu, toto právo může být písemně zaznamenáno (naprosto ale převažuje ústní závazek, písemná forma je jen velmi zřídka u církve), poddaný se stává občanem „státu“ jehož hranice jsou hranice toto kterého panství, pán může poddanému kdykoli zabavit půdu (zbavit se ho), poddaný, když má vypořádány všechny závazky a najde za sebe náhradu může z poddanství odejít, sněmovní usnesení z 15. století požaduje aby se poddaný mohl prokázat výhostní listem pokud opouští poddanství ( města nebyla populačně soběstačná a potřebovala příliv lidí z venkova, proto se šlechta takto pojišťovala. Pán je nejvyšší instancí sociální, ekonomickou i soudní, přímo na panství jsou prováděny hrdelní tresty až do 18. stol. Poddaný platí také zemské berně (vybírá je vrchnost), panská půda je bez daně. 

Pán se zavazuje chránit svého poddaného, veškeré újmy, které se mu stanou řeší za něj pán.  

Kategorie poddaných:

· rychtář: někdy může být poddaný, někdy svobodný, rychta je dědičná a osvobozená od daní, může být i pro víc vesnic, má různé výhody (může mít mlýn, hospodu ...)

· sedláci: nejbohatších sedláků bylo málo, cca 10% (celoláníci – kolem 20 hektarů, 6 koní, 6, krav, stádo ovcí, 1 pluh, 2 brány, čeledín, děvečky), sociálně jim odpovídají krčmáři, mlynáři; půlláníci, je jich nejvíc, cca 80%, této kategorii odpovídají na vesnici řemeslníci; čtvrtláník; podsedek; zahradník; čeleď...... 

· manové: původně jako systém služebných šlechticů zajišťujících obranu královských hradů; robotní – podřízeni té které vrchnosti (většinou králi), půdu drží svobodně, vykonávají robotné služby; ušlechtilí: vykonávají vojenskou službu pro svého pána 

· svobodní královští sedláci, mají zase nějakou povinnost, jsou osvobozeni od renty, nad nimi je jen král

· osobně svobodní (svobodníci, dědiníci): nad nimi je jen král, nemají žádné poddané, nejsou urození

Archeologie pozdně středověké vesnice:

Z. Smetánka, V. Nekuda – stály na počátku zájmu o tuto problematiku.

Wharram Percy – Yorkshire

Na Moravě se kopaly celé vesnice (5 vesnic).

V Čechách vesnice vyhledávány povrchovým prozkumem, takto zjišťovány jejich půdorysy ( větší množství dokumentovaných vesnic. Svídná později zkoumána exkavaci, naprostá shoda s povrchovým průzkumem. 

V průběhu konce 12. až do konce 13./ poč. 14. stol. probíhal proces nukleace vesnic. Vesnice na stabilním katastru s plužinou se neliší od situace vrcholného středověku. Tato struktura ještě prošla výraznými změnami – kvantitativní proměny této sítě (sídelní boom ve 14. stol., zanikání  především v 15. stol., Černokostelecko, Drahanská vrchovina). Výrazné změny především v okrajových sídleních oblastech, méně ve vnitrozemí. Od 13. stol vzniká i v klasické sídlení oblasti malé množství nových vesnic – Vlkov 18. stol. 

Vesnická usedlost a dům tohoto období:

Dům (období konce 13. stol. je pro vývoj domů klíčové - jednodílný dům  (jizba) se mnění v dům trojdílný - síň, jizba, komora), autochtoní názor – k propojení jizby a komory došlo domácím, samostatným vývojem (Niederle, Nekuda), názor difůze – vnější vliv - diskontinuita, ovlivnění slovanského domu vyspělejším germánským domem (hlavně němečtí etnografové); jednoznačné doklady o vývoji nejsou (archaické uspořádání domu ještě v 15. stol. - Bystřec). Nejstarší stojící objekt -  Saky na Kladensku (1490), Lučice Na Klatovsku (1580). 

Postavení poddaných v průběhu 14. a 15. stol. se zlepšovalo. Je jisté že to bylo lepší v oblasti práva a ekonomiky. Poddaní získávají více prostředků ( kupují si lepší práva (odúmrť – právo na to, kdo bude dědit), někteří si dokonce kupují osobní svobodu (zůstává tam kde je, ale je svobodný ( poddanský majetek přechází na jeho osobu). Při vyměřování kolonizačních vesnic došlo k ustavení neměnných rent (cca 1 kopa grošů z poloviny lánu) ( silná devalvace, vrcholí v 16. stol., kdy feudálové začínají samy podnikat.

Pozdně středověká ves (pokračování):

během 14. a 15. století se snižovala hodnota grošů (ubývalo Ag); za jeden zlatý Rýnský 15 grošů a později až 25. Kopa grošů +/- 1 stříbrná hřivna.

Kupní síla groše: 1 groš – kopa vajec, kuře, okovaný rýč; v hospodě za jídlo 1-2 groše; okovaný vůz za 30 grošů, ovce za 6 grošů, prase 22 grošů, kráva 50 grošů, ale kůň i za 6 kop grošů, chatrč za 24 grošů, 5-6 kop grošů – dům na náměstí; v Praze dům u Sixtů s příslušenstvím (hrad, několik vesnic …) za 200 kop grošů. (cena domu až 600 kop)

Řemeslník vydělal 6 grošů denně X nevěstka 12 grošů.

· domy: prahy v úrovni 3. kuláče, středověké pece na úrovni terénu (kdy došlo ke změně nelze zjistit), pec zaujímala velkou část místnosti; do stěny v ose jizby vkládána bidla (na sušení); podél stěn zabudovány lavice (k sezení i spaní), postel pouze pro hospodáře a jeho ženu.

· vybavení domu a jeho funkce: (údaje jsou obsaženy ve smolných knihách); Sušice na Klatovsku – použita jedle, kolíčky v trámech dubové; okna se zavírala zásadně okenicemi (okna velmi malá); Čistá u Litomyšle – umístění dýmného okénka v podokapové části domu, jizba – 6x6m, výška 3,5m ( odpovídá patrovému řešení komory (nahoře lehčí obilí – oves, dole těžší věci – nářadí; Bystřec – pod pecí umístěn eneolitický sekeromlat (jako hromový klín), mince pod prahem (přinášejí blahobyt, ochrana..) lžícový nebozez = stavební objetiny (manysmus); nejbohatší sedláci si mohly dovolit kachlová kamna (v Německu prý běžně už v 15. stol.)

· nástup kamenných konstrukcí: (nejdříve pouze pec nebo podklad pod stavbu), změna ve 13. stol., poctivé kamenné základy nesoucí roubenou stavbu (základ pro stabilní stavbu dlouhého trvání – stabilní osídlení), tato změna prostupuje celou Evropou v souvislostí s transformací (Švýcarsko – 1292, dodnes obydlená stavba; Franky – 1310); roubené domy z celých kuláčů přesahujích v rozích (zhlaví) – pevná vazba; dveře s panty, dveře svlakové (zamykaly se pouze komory) (tradiční kultura nezná klepání, do jizby se bez pozvání nevstupuje); Slovensko, Maďarsko – pletené stěny, omazané; hrázděná konstrukce (hranice mezi Němci a Čechy, respektuje etnickou hranici), Libkovice – 15. stol. hrázděný dům; šindelová střech drahá záležitost, levnější slaměná krytá hřebenáči (prejzy se uplatňují jako hřebenáče) nebo drnem. Svídná na Slánsku – na přelomu 13. a 14. stol. uplatnění kamene (celá ves kamenná, přípovrchové lomy na opuku); Morava – Pfaffenschlag okr. Jindřichův Hradec – (Vladimír Nekuda) 14. stol. v 15. stol. zaniká (stále otázka rozeznání starších fází), jizby roubené s velkou kamennou pecí, komory kamenné); Mstětice okr. Třebíč – (V. Nekuda, totální exkavace) čočkovitá náves, odkryta včetně sídla majitele (tvrz, hrádek?) s příkopem, před ním hospodářský dvůr, kontinuální osídlení od časů slovanského období, je známa dobře zániková situace v 15. stol., vesnice je dlouhá 200m., dvouřadová, zaniká jednorázovým požárem za Poděbradských válek, usedlostí 17 (kolem 150 obyvatel), dokonce i mlýn, 2-5 velkých usedlostí (snad dvouláníci), 5-6 usedlostí (jednoláníci), zbytek malé (půlláníci) 4straný dvůr – vpravo do přůjezdu samostatné objekty (nejspíš vejmiňky), štítově orientované k návsi, kamenné podezdívky, komory i špýchary;

· Bystřec - Drahanská vrchovina (Ludvík Belkredy, Ervín Černý - analýza plužin) starší než 13. stol. osídlení nebylo zjištěno, ale lze sledovat nejstarší fáze s jejich postupnou transformací, 5 usedlostí (vyměřeny hran návsi), spodní část návsi posunuta dozadu (důvod: záplavy a následné eroze), jednodílné domy (jizby s pecí a samostatné komory) – zástavba raně středověká, ale forma nukleovaná vrcholně středověká; na konci 13. stol. se mění zástavba (jednodílné doby jsou nahrazovány trojdílnými, ale ne ze 100%) a dochází k zástavbě na levém břehu.

· Vilémov okr. Vyškov (Dr. Šavorová, E. Černý) odkryt pouze z části, prozkoumáno 5 reliktů, z nichž představovaly trojdílné domy, pod komorou sklep; velké množství strusek

URBÁŘ – soupis povinností

· Díky letecké prospekci zjištěny vesnice na okr. Břeclav – odlesněná krajiny (bývalé Lichtenštejnské panství) - veliké, ohrazené vesnice až o 50. usedlostech, již psané prameny naznačují (Urbář Lichtenštejnského panství 1414) toto uspořádání – čtvrtláníci mají povinnost otvírat a zavírat brány (AH 21 – letecká prospekce J Moravy). Všechny tyto vesnice zanikají v 15. stol.

Hroznětice – lineární struktura naznačují ohrazení oválného charakteru, 53 osedlých a 2 brány. Indikován příkop o šíři 4m, obdélný půdorys, šířka ohrazení 160m, zánikový horizont 15. stol.

Koválov u Žabčic  – kostel a mote, taktéž rozsáhlé ohrazení, délka vesnice 1250 m. příkop 3,5 m, plocha 11 ha

Topolany – opět ohrazená příkopem, uprostřed drobné šlechtické sídlo (mote), plocha 6 ha, příkop - 3m, 

Želice – 14. – 15. stol. délka vesnice 1200m, plocha 7 ha, příkop 3 m, 50 usedlostí ve dvou řadách, šířka návsi 20m.

Tyto vesnice mají ulicový půdorys, délku kolem 1200m,  pravidelně vyměřené v 14. a 15. stol. příkop znamená nikoli fortifikaci, ale spíše právní a prostorové vymezení.

· Mlýny:

Rukopis Konráda Kysera z 15. stol. (pravděpodobně vznikl v žebráku, zabývá se vojenstvím) zobrazuje mlýn, malá jednoduchá stavba, na horní vodu.

Ustupenice na Sedlčansku - zaniklá vesnice (zánik - 16. stol.),  částečné zaniknutí již v 15. stol. ( zde právě zaniklý mlýn (snad z 13. stol.), dvojtraktová chalupa,  kousek od ní samostatný špýchar stavěný z cihel (nejstarší doklad stavby z cihel).

- podhradní mlýny: Týřov, Krašov
· Zemědělství:

Čechy patří k velmi urbanizovaným územím (80% lidí na vesnicích) díky malým poddanským městům, kde se ovšem také především pěstovalo zemědělství. Kolem 90% obyvatelstva se živilo zemědělstvím.

Pluh s asymetrickou radlicí (+krojidlo a odvalová deska) – nejstarší ikonografické prameny z Anglického a Francouzského prostředí z konce 10. a počátku 11. stol.  Evropská archeologie nemá doklady asymetrické radlice ani ostatních železných částí pluhu (u nás nález ze Semonic 13/14. stol.). 

Při ORBĚ známe několik kategorii (orba je nakypření, rozdrobení, obrácení) – mělká (do 18cm), střední (18 – 24cm), hluboká (24 – 30cm). 

Radlice z pozdního středověku jsou ve značné míře symetrické (s rádlem se setkáváme i v novověku na našem venkově v souvislosti s pěstěním brambor) a vedle nich máme i asymetrické, které jsou dochovány velmi málo (Semonice, Pfaffenschlag, Praha – Vysočany).

Pouze radlice ze Semonic  se mohla dostat ke střední orbě, ostatní pouze mělká orba či podmítka. 

Pro orbu užíváno čtyřspřeží, chomout,  poháněč na koni (velké množství ostruh), který řídí zápřah, oráč má vždy sekeru (ikonografie)(pluh je potřeba stále opravovat), archeologicky lez doložit otka. 

Po orbě HNOJÍME! - doklady nacházíme až v pozdním středověku – hnojné vidle (třízubé i dvojzubé, podávky na seno - dvojzubé), hnojný kopáč (doklad stájového chovu dobytka), nemáme struh na kopyta

Po hnojení VLÁČNÍ  - v pozdním středověku již známe železné hřeby do dřevěných  bran.

A pak, jak se říká,  SEJEME :-), vždy jsou zobrazení muži a tudíž ženy nikdy nesejí, muhehehe. 

No a když nám to vyroste tak SKLIDÍME, a to, jak se říká, srpem, že. A sklízíme srpem, sem připuštěny i ženy. Na některé obiloviny se na konci 15. stol. začíná používat kosa (velmi okrajově, není spolehlivě doloženo, v 16. stol. na oves a jarní ječmen, nicméně srp stále dominuje). Kosa plně nastupuje až v 19. stol. Středověk nepotřeboval slámu. Od 13. - 14. stol. nový typ srpu s užší a delší  čepelí, hodně vyklenuté (aby pojmuly větší hrst). Žne se pod klasy ( vysoké strniště. Pozdně středověké kosy jsou velmi podobné těm dnešním.

A snopy pak skládáme do stodoly či do oborohů, posléze je pak na podzim totálně zmlátíme, ovšem rytmicky. 

HAJZLÍKY nejsou až do 19. století, kdy začínají kadibudky (nejstarší kadibudky mají pouze 3 stěny).  Kdo se bojí sere v síni, jak se říká.

ŠLECHTICKÁ SÍDLA
šlechta, rytíř – přejaté výrazy; šlechta ze středohornoněmeckého „schlachta“ = rod, kmen. Ve slovanském jazyce dostalo jiný význam.

Mackovo vymezení: a) dědičně získané vlastnosti a schopnosti; b) sémanticky – rodová urozenost do 3-4 kolena  

V Čechách 1533 nižších šlechtických rodů (rozbor ze Sedláčkových Hradů...), na Moravě pouze hrubé odhady (dle Nekudy). Lze jednodušeji zjistit kdo není nižším šlechticem, než kdo jím je. Nižší šlechtic má erb a může pečetit – 14. stol.

Majetek nižší šlechty: 20% šlechticů má příjem 2 kopy grošů ročně (2 sedláci), musely získávat prostředky nějakých jiným způsobem (nemohly být závislý pouze na rentě); 60% šlechty mělo příjem, příjem max. 10 kop; pod 20% šlechty získávalo až 30 kop ročně (zeman který vlastnil celou ves i s hospodářským dvorem); 2-3% příjem více než 30 kop.

rytíř = ze středohornoněmeckého „ritter“(lat. Miles) – bojovník válčící na koni, stojí nejvýše mezi nižší šlehctou

panoš – drobný šlechtic ve služebném postavení, podmínka = mít vlastního koně, sloužit na koni

vladyka – ze staroslověnského vládnout, až 14. stol. – označení příslušníka nižší šlechty, svobodný, nezávislý, není v lenním stavu, musí doložit urozenost do 4. kolena, vlastní dvorec

zeman - není přesně odlišeno od vladyky, vlastní 1-2 sedláky a hospodaří ve vlastní režii

panoš – drobný šlechtic ve služebném postavení, může vstoupit mezi rytíře urozeností, majetkem, podmínkou je vlastnictví koně, mohl být slovutný (má dobrou pověst)

Ve sporu se pán a vladyka bijí meči, kladou se na rověň, ale v pěstním souboji přijde vladyka jako nižší o ruku.

tvrz a hrádek

tvrz – opevněné sídlo,  má prostorovou vazbu přímo na obytný areál, vyskytuje se převážně ve vsi.

hrádek – vývojově starší opevněné sídlo bez přímé vazby na obytný areál, vyskytuje se převážně na kopci za vsí.

Dějiny bádání: dodnes nepřekonaný A. Sedláček;  50. létá – několik odkryvů tvrzí (tvrze na Mostecku: Ervěnice, Kunratice) ( K. Reichertová – K problematice výzkumu středověké tvrze; A. Hejna – České tvrze 1961; od 60. let intenzivní průzkumy, pasportizace (provádění SHP) povrchové průzkumy na černokostelecku – drobná sídla šlechty; Škabrada – SHP tvrzí; Kašička-Nechvátal-Durdík – Prachatické, Písecko; Brych – důkladně shrnul hmotnou kulturu na tvrzích (diplomka); V. Huml – Semonice (zpráva z výzkumu tvrze z 19. stol. /diplomka/); P. Chotěbor – (architekt) skoumal vzorek 68 tvrzí, sledoval vazbu na georeliéf. 

Umístění tvrzí v rámci krajiny a obytného areálu – vazba na okraj vesnice či na náves (vyjímečně na kostel) v menším množství případů mimo ves (ale ne daleko); snaha umístit tvrz na výraznou polohu (ostrožna...) na rovinu pouze když není vyhnutí; stavební podoba tvrze nemá vztah k těmto faktorům:

fortifikace (společný vnější znak všech tvrzí) – neodmyslitelný faktor každé tvrze, může převažovat i symbolický smysl; součástí fortifikace je příkop (šikmé neupravené stěny) málo kdy vyzděný někdy napojeny na soustavu rybníků; zemina s příkopu slouží k vybudování valu, dřevěné ohrazení je omazáno hlínou (palisáda, bedněná fortifikace); do fortifikace jsou zapojeny bašty, věže, paláce obytné i obrané; slouží jako ochrana před méně organizovanými houfci; typologie tvrzí (Petr Chotěbor); v zásadě jsou 2 typy: 1) s jednou stojící stavbou (palác s obytnou i obranou funkcí), 2) s obvodovou zástavbou (budovy jsou umístěny podél fortifikace).

tvrze: 2 pol. 13. stol., obecný rys nejstarších tvrzí – jsou kruhové nebo oválné (nemusí platit 100%), pouze 1 stavba na tvrzišti + fortifikace (příkop, val); stavby byly patrové (symbolický význam – 1. etapa: stěhování ze vsi na kopec, 2 etapa: budování tvrze);

Praha Čimice (V. Huml) – jedna z mála odkrytých nejstarších tvrzí v Čechách, opevněna příkopem, omazaná palisáda, uprostřed dřevěná věžovitá stavba obdélného půdorysu s kamennou podezdívkou na jíl, nález prejzů (nespalná krytina); zaniká ještě ve 13. stol. požárem.

Nejstarší dochované – Kestřany na Písecku 2 tvrze (poslední 1/3 13. stol.)

Čelakovice (zkoumal Špaček)

Semonice – zkoumáno 1897 (Schneidr) datováno do 13. stol. (podle nálezu groše Václava II. – je potřeba přehodnotit), největší soubor kovových artefaktů (160 ks. 73% řemeslného nářadí: 40% stavební železo, 10% zbroj, 5% výrobní, zemědělské náčiní), význam vyzdvihl L. Niederle (Naše nejstarší pluhy) 

Tlesky okr. Rakovník – stavba má zkosené nároží, 13/14. – 15 stol., nález skleněných silnostěnných kroužků.

Nepomyšl okr. Louny – 13. stol.

Kundratice – tvrz, čtvercovitý půdorys na kamenné plentě, vysoká asi 18m, zaniká požárem – najít článek AR 75

Mrázová Lhota okr. Havlíčkův Brod – 2. pol. 13. stol. zaniká ještě ve 13. stol.

Kundratice okr. Chomutov

Martinice u Votic – tvrz s obvodovou zástavbou, druhá po. 13. st. 

Chodov – (V. Huml) tvrz s obvodovou zástavbou, kruhový půdorys

Bedřichův Světec (Klápště)

Tvrze od 14. stol.:

od první poloviny se objevují všechny typy: s velkými obytnými věžemi (Malešov), s věžovými paláci (Pičin), s palácovou zástavbou (Příbram), s palácem a k tomu neobytnou věží (obrané fce.), přechod mezi tvrzí a hradem (Vrchotovy, Janovice), 

Ervěnice (Mostecko) – dvě tvrze, AR

U drobných šlechtických sídel převažují až do 15. stol. dřevěné konstrukce jak samotného objektu tak fortifikace. Přízemí skladovací, první patro reprezentativní a někdy obytné, druhé patro obranné a někdy obytné.  Vstup v patře (po žebříku). 

Morava

I. V Červinka: Zapomenuté tvrze a hrádky 

Nekuda-Unger 1991: Hrady zámky a tvrze na Moravě

Probíhají SHP – Miroslav Plaček – dokumentoval stavební historii tvrzí na místě dnešních zámků

pro J Moravu typické lokality typu motte.  

odlišnosti: hrádek v pojetí moravských archeologů – dřevo-hlinité, jednodílné opevněné sídlo ve výrazné, vyvýšené poloze, postrádá přímou vazbu na hospodářské zázemí, izolovaný bod v krajině.

vývoj: neznáme podobu nejstarších sídel šlechty (typu Chvojen, Vroutek v Čechách), až kolem poloviny 13. stol. vznikají tvrze (hrádky), minimum tvrzí datováno do 13. stol., všechny známé lokality jsou hrádky, hrádky předchází tvrzím; 13. stol. hrádky (dřevo-hlinitá konstrukce), zanikají na přelomu století, ve 14. stol. kamenná tvrz ve vsi; hledán historický impuls - na Moravě mělo být impulsem povstání markraběte Přemysla II Otakara 1248 – 1249 ( mělo uvolnit stavební regál panovníkův.

hrádky – jednodílný půdorys, příkop val (ojediněle zdvojené příkopy – Kepkop), dřevěné či dřevo-hliněné opevnění, centrální věžovitá stavba na kamenné podezdívce, v několika případech další zástavba, naprosto minimálně v psaných pramenech, jejich existence relativně krátkodobá, zaniklý hrádek nahrazuje tvrz.

motte – v západní Evropě v 11. stol. (Francie, Británie, Německo) a šíří se na východ, v dolním Rakousku na přelomu 11. a 12,. stol., na Moravě až kolem pol. 13. stol., v Polsku taky, tam se staví i v 17. stol., 

Gaiselberg – dolní Rakousko, Goltho – Anglie, Mirville – Normandie

Koválov – rozpoznány 3 fáze, zdvojený příkop, na valu oddělujícím dva příkopy vedena přístupová levotočivá komunikace, vnitřní areál na 30m v průměru, pahorek zpevněn pásy drnů, v první fázi dvě lehčí stavby a dvoupatrová sloupová stavba, stopy po lehké fortifikaci se nedochovaly, k zániku došlo požárem (snad 1252 – 1253 vpád uherského vojska); druhá fáze – podobná první, mohutná dřevěná stavba, dochovány i luxusní předměty (skleněná láhev, polofajánsofá miska (analogie až v Iránu – kobaltová glazura), v prvním patře kachlová kamna, glazované podlahové dlaždice, snad šindelová střecha, třetí fáze poněkud bídnější – definitivně zaniká v pol. 14. stol.

Rýmařov – (AH 72), areál vymezený příkopem, konec 13. stol., jedna stavba na kamenné podezdívce, snad hutnická výroba

Štandl – (AH 92) stavba se suterénem, snad hrázděná konstrukce stavby, množství zbraní, bochánek žitného chleba,   

Lipina – (AH 92) pol. 13. stol., obvyklá dispozice - příkop val, kamenné základy věže (dřevěná stavba)

Popice – 14.stol. CB 75, 

Kepkov u Konůvek – dvojice příkopů

Konůvky – uprostřrd motte u vesnice ze 13. stol. neprozkoumané; tvrz z 15. století – 2 dřevěné věžové stavby, dlážděno kamením, kachlová kamna, skleněné terčíky.

Mstětice – (V. Nekuda) vyzděný příkop, věžovitá brány, palác, hranolová věž, 2 předsunutá opevnění

Vybavení tvrze r. 1524 – 3 truhly, 2 stoly, 2 almary, 2 šaty, 1 liščí kožich, 2 ručnice, 2 kuše, 1 plátovka, 2 tesáky, 1 gončíř (průbojník na zakovaný chlapy)

Dvůr – kurie, hof

vrchnostenský dvůr může být rezidenční (přímo ve dvoře majitel sídlí) nebo je dvůr k sídlu připojen (k tvrzi, před hradním komplexem..) – je to integrální část sídla, může sloužit jako dočasné sídlo – slouží k hospodaření ve vlastní řežii (když majitel objíždí své panství může zde přenocovat (Smetánka, Chotěbor – podnikatelský dvůr)

hospodářská funkce – má svého správce - šafáře (colón) a najímanou čeleď, velmi okrajově se uplatňuje robota, po celý pozdní středověk je čeleď najímána, každý správní dvůr slouží jako shromaždiště renty (centrum panství), výjimečně se setkáváme s církevními dvory (cisterciácké grangie) s kaplí, dvory mohly být i dobře ohrazeny, většinou na nich bývá jedna pevná stavba a celek pak mohl mít i obranou funkci (palisáda, někdy samostatná útočištná věz), (vojenské obrané fce. záměna za municio – tvrz); historický trend – feudálové trpí nedostatkem financí - až do 16. stol. je vrchnostenský trend prodávat takovéto dvory sedlákům (po té šlechta začíná podnikat ve vlastní reřii), velký boom zažívají v pobělohorském období (barokní dvory důležitou součástí).

Archeologicky jsme na začátku poznání těchto objektů (nedá se srovnat s úrovní poznání tvrzí či vesnic).

Rezidenční dvory:

Černokostelecko:

Dolánky – sklonek středověku, do majetku cisterciáckého kláštera ve Klášterní Skalici, hospodaří ve vlastní režii, obrovský dvůr, složitá zástavba nahrazuje vesnici

Lažany – dvůr připojen k tvrzi

Ostrov u Kladna – dvůr opět připojen k tvrzi, snad patrové stavby

Mstěnice – (Nekuda) celý dvůr, čtyřstranná dispozice, součástí snad i kovárna, stáje (drenáž na odvod močky)

Podnikatelský dvůr:

spoléháme především na psané prameny, kde je máme dobře popsané – věž (propugnaculum), sýpka, chlévy, stodoly, dům šafáře, můžou být rybníky; zdůrazňovány zděné stavby a nespalná krytina (nebylo běžné) Charvátová – cisterciácké kláštery a dvory

Kromě psaných pramenů máme jen povrchové průzkumy: 

Třebekov (rozsáhlý dvůr Plaského kláštera) ohrazen kamennou zdí, samostatná ohrazená stavba (14. – 15.) 

Džbánek okr. Plzeň-jih – dvůr kláštera v Nepomuku (v areálu dva rybníky, 14. st.) 

Cisterciácké dvory:

grangie - tyto velké dvory tvořili páteř cisterciácké ekonomiky (tento systém vypracován ve 12. stol. v Burgundsku), některé byly i specializované, nejčastěji  se zachovává právě vícelodní, patrová, 20 – 30 m (někdy 70m) sýpka. Taková zachována v Plasech 12 x 30 m. Jediná archeologicky odkrytý cis. dvůra je v okolí Hrdlovky v Lipkovicích – odkryta sýpka 30 x 10 m, do počátku 13.stol tu byla vesnice Hrnčíře, která ustupuje pozdějšímu dvoru. 

Sídlení struktura cis. klášterů:

Plasy: před rokem 125O měly 11 dvorů, jen jeden založen kolonizací, většinou dvory v blízkosti kláštera, potvrzuje se zanikání vesnic v souvislosti s budováním dvorů. Po roce 1200 se dvory zakládají především na osídleném území, navazují na starší sídla, nebo je v málo případech nahrazují. 

HRADY

hrady zkoumány především jako solitéry bez vazby na další sídelní strukturu (vesnice jako zázemí); (David Austin – zkoumal anglický hrad z hlediska strategie hospodaření); názory na vývoj hradů mají tři linie: zahraniční import, domácí autochtoní vývoj, něco mezi.

Angerbach – hrad přechodného typu, příklad české cesty, mohutné valy, dvě části, v první objekt vysekán do skály (zemnice) a opatřen kamennou plentou, druhá část ohrazena valem s kamennou plenou s vloženou stavbou obdélného půdorysu, to na hradištích nikde není, patrné míšení nových a starých prvků, 13. stol.  

Hlavačov, Tachov (na starém raně středověkém hradišti vzniká v první pol. 13. stol hrad), 

Podobné stavby známe z celého 13. stol., ve 14. zanikají – Bradlo, mají blízko k hrádkům – málo rozsáhlé objekty v nepřístupném terénu s převahou dřevo-hlinitých konstrukcí, nepřežívají do 14. stol.

Pak vznikají hrady s obvodovou zástavbou, které se stávají dominantními:

Křivoklát – poloha a rozloha jednoznačně hradištní, v hradbě stopy po roštové konstrukci, zmiňován v roce 1110, do roku 1240 v psaných pramenech uváděn pod českým jménem, pak německy, tedy evidentní dvě fáze – starý hradištní Křivoklát a nový hrad (s obvodovou zástavbou) založen před pol. 13. stol. Obvodová hradba založena do valů ze kterých leze štítarský materiál, pak nálezy hradištní. 

Francouzský kastel:

Týřov – do Čech importován hotový, nejvyspělejší hradní typ (vzniká za vlády Filipa Augusta ve Francii, snad vliv arabské architektury), v Německu nic takového neznáme (jen horní Porýní), vzniká ve 30. letech. 13. stol., nejstarší vrstva je uhlíkatá, což indikuje klučení lesa před stavbou, formálně je to kastel, ovšem zcela nefunkční.

Konopiště – z konce 13. stol, otázkou zůstává geneze hradu.

Středoevropský kastel:

především u nás a v Rakousku, v době Přemysla Otakara,  pravoúhlá forma, věže zatažené v rozích, zpravidla ve městech.

Písek (rekonstrukce opřena o SHP) zapojeno do městské zástavby, 

Kadaň 

Jindřichův Hradec – vznikl na místě raně středověkého hradiště (informace uchována ve skalních kapsách), keramická tradice podunajská, zaniklá cisterna z 13. století s množstvím dřevěného materiálu. 

Krašov – jeden z nejstarších šlechtických hradů, v první fázi horní hrad chrání věžice, v druhé fázi v dolním hradu doplněna bergfritem, v podhradí prozkoumán mlýn. AR 1984

Riezenburg  

Bradlo – hrad přechodného typu, souvisí s kolonizací podkrkonoší, minimální kamenná zástavba, věžovití objekt s dřevěnou horní partií, pak dalších několik objektů hospodářských funkcí, nález komorových kachlů (konec 13.stol.), všechny kamenné konstrukce zděné na sucho či hlínu, bez základů. Nejspíše správní centrum Olešnického Újezdu Německých rytířů. Na začátku 14. stol. zaniká a jeho funkci přebírá město Hostinné. 

Vízinburg – 13. stol., zaniká zbouráním věže, která vyplňuje celé těleso hradu, zdivo zachováno až do druhého patra

Křivoklát – Manský dům - v širším evropském kontextu unikátní záležitost, vše kromě pobočních zbraní, vůz s klecemi pro dravé ptáky, truhla s šipkami do kuše (počítané na kopy) interiéry s kachlovými kamny, pivovar ve sklepení věže, pípa v poloze otevřeno (bronzová?) (manský pivovar), picí záležitosti (sklo a měď se roztekla), celá škála nálezů…

Skalní hrady

na pískovci – vylámané, vytesané objekty

Fr. Gabriel, J. Smetánka

· výskyt na pískovcových tabulích, Český ráj, Teplicko… 

· o fungování hradního areálu nemáme žádnou studii, něco máme v psaných pramenech

· velikost hradních posádek se na větších hradech pohybovala okolo 5-8 mužů (v neklidném období okolo 20), 40% obyvatel hradu spojeno s obranou, 40% s hospodářským chodem, 20% úředníci

Obléhací tábory:

Meduna, P. -  diplomová práce

zkoumáno velice málo lokalit

Sion – první výzkum obléhacího tábora v 50. letech, Jánská

Nový hrad u Kunratic – ve vzdálenost asi 200 od hradu umístěno čelo obléhacího tábora, příkop a val a proti přístupové komunikaci opevněné zesílené baštami, z období ledna 1421 

Zbořený Kostelec – hrad 3x obléhán, dvě palebná postavení ve vzdálenost 200 m a od nich zachovalá cesta k hlavnímu táboru, který je cca 300 m od hradu (dvoudílné jádro chráněné valy, dvě velká prakoviště a dochována dílna na projektily, dnes zničeno), po pol. 15. stol. 3x obléhána, poprvé neúspěšně, podruhé doby a opraven a potřetí, 1467, dobyt Jiřím z Poděbrad

Stará Dubá – obdélné opevnění, boční palposty

Konopiště – v okolí 3 dokumentované obléhací struktury, obležení trvalo 2 roky, 1466 – 1468

Zvíkov, Kornštejn (Morava) 

Vždy jsou to opevněné body či areály (ležení vojska, opevněné opěrné body, palebná stanoviště, ), fortifikace podoby valu a nízkého příkopu na koruně s dřevěným opevněním. Dále pak nacházíme přibližovací příkopy, většinou lomený nakrytý zákop. 

V archeologických pramenech nalézáme keramiku (výborné pro datování keramiky), ve velké míře spojena s pitím, provizorní zahloubené přístřešky, kovárny.

Polní ležení:

Klučov – 1,5 m hloubka a 3 m šířka, areál 10 ha, materiál 15. stol., nebyl zjištěn žádný zahloubený objekt

Smolín – val a palisáda, zahloubené objekty, pol. 15.stol. 

Města:

Sociálně právní kontext:

Všichni měšťané jsou až do husitských válek poddanými, po husitských válkách se královská města stávají subjektem zemského sněmu, na začátku 15. stol. více než 500 lokalit v Čechách a na Moravě, a to takových, které drží určité výsady, které má právo udělovat pouze panovník a to až do 16. stol. (povolení trhu…).

Vesnice -> městečko -> město (pečeť a znak) -> povolení fortifikace.

U královských měst je správcem králem jmenovaný purkrabí a králem dosazená městská rada, za královské městské úředníky odpovídá královský podkomoří.

Královská města:

v Čechách 38 s 100 tisíci obyvateli, 300 poddanských měst

12 královských s 30 tis. a 150 poddanských na Moravě s 60 tis. obyvateli

15 – 20% žilo ve městech, patřili jsme mezi nejurbanizovanější země v Evropě, 

1427 – sčítání všech obyvatel Florencie

1439 – -„- v Norinberku

kolem r. 1420 v Praze 3800 měšťanských domů (odhad 50 tis. obyvatel), severně od Alp a východně od Rýna největší město, žádné další město v Čechách nemělo víc než 10 tis., druhé největší Kutná Hora – 8 – 10 tis., největší poddanské Český Krumlov  - za Oldřicha z Rožmberka 1500 v Čechách mělo 11 měst klášter, na Moravě jen 2.

Největší města (Praha, Kutná Hora, Olomouc) kolem 30 ha (Praha 500 ha), větší města kolem 20 ha (Plzeň, Česká Budějovice, Hradec Králové),

Hospodářský systém: 

Trh a kumulace řemesel, svou roly má tranzitní obchod, ve městech se usazují obchodnické rody (rentiéři), kteří vlastní mnoho městišť, do pol. 14 stol. kontrolují česká města, v průběhu 14. stol. je tato vrstva zatlačována dříve „poddanými“ řemeslníky.

Města díky privilegiím získávají ve 13. stol. monopol na výrobu sladu, piva a na řemeslné dílny (zhruba na 1 míly - cca 5 – 20 km). Na venkově tak zůstávají řemesla okrajovou záležitostí. Městečka jsou spíše centra překupními. Trh není svobodný, kontrolovány ceny, a celá řada omezení, funguje cechovní systém. Města získávají právo výročního jarmarku (7 – 14 dní) – naprosto svobodný obchod bez cel a omezení. 

V druhé pol. 14. stol. měla Praha přes 200 druhů řemesel, ostatní města kolem 30 - 50. Pro řemesla je typická atomizace řemesel, velmi specializované na jednotlivé druhy zboží. Cechy, až do 15. stol. bylo členství v nich dobrovolné – vznikají jako kontrolní, omezující prvek trhu. Mají demokratickou strukturu, vzniká druhá městská samospráva. Regulují sortiment a ceny.

Města nebyla celý středověk populačně soběstačná a potřebovala příliv lidí z venkova – k tomu, aby se člověk stal obyvatelem města stačil „vejhostní“ list, na radnici složil 1 krejcar a mohl vegetit. 

Most – větší, u nás nejlépe archeologicky poznané město, prokopáno 5% města, A. Hejna, T.

Velímský, J. Klápště. Ležel na křižovat cest mezi hradskými centry a Žatcem a Bílinou, již v raném středověku zde vzniká sídliště, ve 13. stol. tržní osada, v tomto stolení nabývá na významu v souvislosti s hornickou kolonizací, na konci 12. století zde vzniká nová větev zemské stezky vedoucí na německou stranu Krušných hor přes panství Hrabišiců. Ve 30. letech 13. stol. zde vniká královský hrad a pod ním královské město; dvě vývojové etapy, opevněno příkopem bez kamenné fortifikaci, později rozšířeno. Plošným odkryvem se zkoumaly jednotlivé parcely ke konci jen záchraně výzkumy na hraně šachty. Nejstarší vrstva zástavby 13. stol. je reprezentována zemnicemi (20 prozkoumáno).

Tachov – menší lokalita, vzniká v souvislosti se starším přemyslovským hradem, založení před r. 1285, rozloha méně než 6 ha, vznikají tak velké předměstí – 1555 je 115 měšťanů a 206 na předměstích, fortifikace založena později, v nejstarší (13. stol.)fázi nacházíme velké množství strusky, později se železářská výroba přesouvá mimo centrum.

Březnice – poddanské město, leží na Zlaté stezce východně od Příbrami, tvrz přebudované na šlechtické sídlo od 13.stol. kontinuita sídlení, zkoumána jedna parcela; zachycena fortifikace – příkop, val a palisáda, 1422 městečko dobyto – z písemných pramenů víme, že bylo dobře ohrazeno „dřevy a ploty“

Žebráka – kamenná brána z 13. stol.

Městské domy:

Máme tři základní možnosti-

· dům průjezdový (při jedné či druhé straně ve hmotě domu jeden trakt tvoří dlouhý úzký průjezd do zadní části parcely, dvě patra, vytápěná pouze jizba, ze 14. nacházíme komorové kachle -> světnice, v 15. stol. standardem<Sedlčany>)

· dům síňový (celou přední část zaujímá rozsáhlá síň s průjezdem do zadní části parcely, polopatrový)

· trojtrakt se středovým průjezdem (průjezd situován se střední části, na širších parcelách, většinou vlevo vzadu zapuštěná komora)

Až do roku 1300 je drtivá většina domů ze dřeva, ve 14.a 15. století je také velká část domů dřevěná. 

Středověká města:

Most – č.p. 226, PA 88, dům na široké parcele; nejstarší fáze před pol. 13. stol. je zastoupena malou zhloubenou stavbou (5x3,5m) a množstvím jamek, toto zaniká v pol. 13. stol.; v druhé pol. 13. stol. vznikají dvě kamenná jádra, to na pravé přední straně je nadzemní, zadní nalevo je zapuštěná komora, co bylo vlevo vepředu nevíme, neb tam je mladší sklep, úplně vzadu odpadní jámy a ohrazení plůtkem, které slouží max. do 14. stol.; ve druhé pol. 14. na začátku 15. stol. vzniká trojtrakt, přední levá část doplněna kamennou stavbou, nálezy kachlů -> světnice.

Plzeň – roh Sedláčkovi a Bezručovi ul. - dům U Gerků, proluka a chřáčí, do pol. 14. stol. nejstarší fáze dřevěného domu zaniká požárem; po pol. 14. století zde vzniká kamennou stavbou, výrazné navážky, v zadní části parcely kruhová kůlová stavba (možná kurník), objevují se nejstarší zlomky kachlů; na konci 14. stol. poprvé informace i o levé části parcely kde byl zachycen sklep, kamenná budova přetrvává, objevují se fekální jímky, kdy jedna je čištěna, je to plně vyvinutý průjezdný dům. V Plzni také doložen nejstarší dům s hrázděnou konstrukcí z 13. stol.

Studny a jímky:

Mohou být vylámány do skály, hloubené se stěnami opatřenými konstrukcí (studny zděné, častější je dřevěné roubení, bednění, drážková konstrukce), nadzemní konstrukce lehkého typu, rumpál, vahadlo.

Most – PA 83, odryto obrovské množství těchto objektů, studna s dřevěnou konstrukcí, jednorázově zasypána, datována do pos. čtvrtiny 13. stol., zaniká kvůli nekvalitní vodě – tenkohlavec bičíkový, škrkavky. V Mostě velké problémy s vodou ze studních ( 1377 vzniká vodovod, už kolem  roku 1300 dláždění. 

Na středověkých parcelách se nachází více těchto objektů. 

Městská řemesla:

V každém domě byla nějaké výrobní činnost, která se ovšem archeologicky těžko identifikuje. Dokládají ji výrobní zařízení (pece, otisky kádí), výrobní odpad. Pyrotechnologie byly vytlačovány za hradby. 

Sezimovo Ústí – 1420 zaniká celé jedno předměstí, celá řada řemeslnických provozů - kovárna, hrnčířské dílny, sladovna.

Soběslav – předpecní jámy s mohutnými kamennými plášti – pekárna

Fortifikace:

Polička – dvě fáze vývoje, starší souvisí se založením města, žlab s kůlovými jamami na valu, pak nahrazeno kamennou hradbou

Čáslav – několik fází kamenné hradby, opravované, patrné mladší zúžení

Žebrák – výzkum brány přímo v dnešní komunikaci

CSN3

Artefakty:

Pozdně hradištní keramika – hrnec, zásobnice, láhev (v tomto období mizí)(naprosto dominuje vaření, peče se v peci, nesmaží se), miska/poklička (v tomto období se vyznačují s dírou uprostřed těla).

Zduřelý okraj datovaný do po. 13. stol. se dnes dostávají na začátek 12. stol., kalichovité okraje (světle šedá keramika, krupičkovitý povrch) datované do 12. stol. dnes dendro datované do 890 a přežívají do konce 11. stol. 

Ve 13. stol. se objevují ucha na hrncích – pásková, poprvé se objevují skutečné pokličky – zvonovité (druhá pol. 13. stol.?), talířovité poklice (JČ), hrnce mají soudkovitý tvar, u pozdně středověkých se max. výduť posouvá do horní třetiny těla, v novověku se výduť opět posouvá do poloviny a zužují se (15/16 – 18/19), nastupuje nový tvar – hluboké mísy s vodorovně vyloženým okrajem a výlevkou (pernice), někdy mívají hrubé dno, dále se objevují trojnožky, jako první se začínají od 14. stol. glazovat, chronologicky jsou nejcitlivější držadla – čím mladší tím uzavřenější a delší.

Picí keramika – v raném středověku máme jen lahve, ve 13. stol. nastupují džbány s uchem a hubičkou,  ve 13. stol. v městském prostředí běžné sklo, objevují se i konvice se třmenovým uchem a trubkovitou výlevkou, z mladších období to neznáme, a pak je to ovšem pohár.

V první po. 13. stol se jako první objevuje olovnatá glazura na keramických miniaturách (hračky) z bíle (okrové) jemně plavené, tvrdě pálené hlíny.

Po celý pozdní a vrcholný středověk se vypaluje  na 700 – 900°C, velmi porézní, velká nasákavost, u nás prozkoumáno jen málo hrnčířských pecí (publikováno jen 10) – Kostelec nad Orlicí: pec z 13. stol., jedno a dvouprostorová pec (má rošt na kterém leží keramika dnem vzhůru a pod ním se topí), Staré Míto: jednoprostorová pec zachované se vsázkou (hradištní tradice i kolonizační keramika, PA supp. 2), Sezimovo Ústí – pozdní středověk, 6 usedlostí s dílnami, velká deponie hlíny, hromady písku – ostřivo, jednoprostorové pec (známe je i z novověku), vysoušecí pece ?, Bakov nad Jizerou – snad konec 14. stol., pozdní středověk, jednoprostorová pec s klenbou ze silnostěnných  nádob a omazáno hlínou, Horšovský Týn – 15/16. stol., stejný typ pece s kamennými základy, Plzeň – Lochotínská ul., pec s keramickou klenbou.

V. Nekuda 1963: Středověké hrnčířství na Moravy, ČMM

Plastiky: od 13.stol do konce stř. s náboženskými motivy – keramické plastiky ze světlé plavené hlíny (okrová, žlutá) zvonečky, štěrchátka 

antropomorfní plastika – některé poháry (horní část – obličej), poklice

zoomorfní plastika – zcela výjimečné

KACHLE

Kachlová kamna představují revoluční novinku, umožňují kvalitní nepřímé vytápění (středověk zná pouze hypokaustum), nejstarší kamna – Francie (východní), Švýcarsko (sever), Německo; Anglie – výjimečně. V Čechách se kachle objevují ve 2. pol. 13. stol. (Koválov) v šlechtických sídlech a městech.

Základní typy kachlů: nádobkové kachle: hrncový k. (nejstarší), miskový, nádobkový s trojúhelníkovitým ústím, cibulovitý nebo baňkovitý (používali se zřejmě pro vrchní partie kamen).

Těleso kamen je samonosné, kachle jsou spojovány hlínou, nikoliv kovovými komponenty, kachle jsou na okrajích perforované – spojovací hlína v otvorech po první zatopení tvrdne…

Světnice se dokonale vyhřívá, tepelné ztráty nepřesahují 40%, malá spotřeba paliva, kamna jsou stáložárná (tepelná setrvačnost), mizí zplodiny, odpadá nepořádek spojený s přikládáním (nepřímé vytápění)

Komorové kachle: čelní vyhřívací stěna je plochá ale zdobená (reliéfně).

Kachle s prořezávanou čelní vyhřívací stěnou - dokonalejší forma komorových kachlů (15. století na našem území)

Kamna:

Nejstarší stojící kamna (in situ) 16. stol. Hohensaltzburk
Největší kamnový soubor pochází z Manského domu (5 kompletních souborů); Tábor – v klenebním zásypu (celý soubor); Sezimovo Ústí; Sedlčany (soklová část z nádobkových, zbytek z komorových, (nález prajezevčíka)

terminologie:

podstavec

soklová část – kubický, ze zadu topný kanál (otvor pro přikládání)

kamnový nástavec – kubický i válec, je zakončený římsou, mohou být i dva

trubkovitý nástavec – keramický, zřejmě odvod zplodin do komína

rohové, řádkové, římsové kachle (podle umístění v tělese)

Nejstarší komorové k. – 13,5 x 13,5 cm do poloviny 14. stol.  (Praha, Hradec, Kturná Hora, Vizinburk) výzdoba: heraldické motivy, jelen, pletence, grif. Od pol. 14. stol. se objevují kachle s velkým formátem

Životnost kamen: každé slohové období má svoje kamna

Kadluby na výrobu kachlů byly dřevěné nebo keramické (málo nálezů)

Militárie:

G. Diboa – Neděle u Bovin

Válka ve středověku je politickým nástrojem (výpady, drancování protivníka), skutečných bitev je poměrně málo – může je ji považovat za jakýsi ordál. V boji ze patrná zřetelná snaha nezabít nepřítele. Smrt je považována za komplikaci a tragickou nehodu (samozřejmě ve šlechtickém prostředí). 

K této problematice patří také turnaje, ve 12. stol. se toto začíná církevně zakazovat. Obecně mají dvě fáze – tjost ( klání dvou protivníků na koních, může jim předcházet souboj mladé šlechty), - turnaj (souboj dvou stejně početných skupin). Turnaj končí smlouvami, převody peněz dle výsledku atd. Udílely se i symbolické ceny (např. štika). 

Do 13. stol. známe jen kroužkové či šupinové brnění, později je nahrazováno plátovou zbrojí (nejprve je to kombinace obého na nejzranitelnějších částech). Raně středověký meč se vyvíjí ze spathy, sečný jednoruční meč s krátkým jílcem a záštitou. Ve vrcholném středověku (13.stol.) se prodluží záštity a mají výraznější hroty. Ve 14. se prodlužují i jílce a opět se výrazněji profilují hroty. 

Dále k výzbroji patří dýky. Máme tři základní typy – klasická „mečovitá“ dýka, - s kotoučovitou záštitou i jílcem, - dýky s ledvinovitou záštitou. 

Celokovové palcáty se objevují na přelomu 14. a 15. stol. Z tohoto období jsou i válečná kladiva. 

Z pěchotních z konce středověku (ale už od 13. stol) známe halapartny. 

Otevřené přilby jsou typické do 12. stol. pak se prosazují přilby uzavřené s nepohyblivým hledím, do 14. pak s pohyblivým. 

Šíty 11. a 12. stol. jsou velké kryjící velkou část těla (normaské), pak se zmenšuje.  

Lelekovice – Morava, zaniklý hrad 1401, nález meče a přezky opasku a bojového 

cepu 

Manský dům – v 1. patře 5 místností plných zbraní a výzbroje, dřevcové zbraně, 

sekery, kuše, šipky, fragmenty plátové zbroje, zbytky brigantýny.

Z psaných pramenů víme jaká byla výzbroj na hradech (Točník) a tvrzích  (Semonice). Zbraně běžně nacházíme i ve vesnickém prostředí.

Mstěnice – doklady dobývání, v usedlostech sousedících s tvrzí nalezeno množství projektilů, nález meče – úzká dlouhá čepel, bodná zbraň,  1468

Tesák – nožovitá zbraň se záštitným trnem, asi 0,5 m, typická pro pěchotu, archeologické nálezy jsou poměrně četné z různých porstředí (tvrz v Martinicích, Pfafenschlak). Na Moravě máme tesáky moravského typu – záštita má výrazně profilované zakončení (člunkovitá) a železnou hlavicí. 

Dýky – dvojbřité, jednobřité, trojhranné, typy (
Palcáty – tři skupiny, celokovové (od14. stol),  s tulejí, s kovovou hlavicí, typická zbraň orientu, nález – Veleslavínova ul., palcát s tulejí, hrad Vartnov na Opavsku – dutý celokovový palcát, 15. stol.

Kopí – jezdecká a pěchotní (podle poměru délky tuleje a hrotu), pěchotní má listovitý hrot.

Střelné zbraně – šipky do luku a kuše nejběžnější, z kuše můžeme nalézt – kostěné obložení, sochy (Týřov), ořech, napínák (od 15. mechanické), třmen. Jen z Českého prostředí známe také zdobené střely do kuše (15.stol) s motivy lilie s korunkou, pštrosí pera, minuskulní písmena, i celé české nápisy (Mstěnice, Český Šternbegr).

Palné zbrěn – nejstarší u nás od 2.pol.14.stol, na přelomu 14. s 15. stol. se vydělují píšťaly (ráže 15mm)(Rokštejn, Mstěnice)  a dále hákovnice (20-30mm)(Mstěnice,Sion), jsou železné i bronzové (přetavovány), unikátní je z Manského domu malá funkční hlaveň z bronzoviny (11cm).

45. Postmedievální archeologie
u nás se objevuje až pozdě, v Evropě pak od 60. let patrný hlubší zájem archeologů o novověké období (začíná vycházet v GB Postmedieval Archeology). 

Rozděluje se na dvě skupiny – kontinentální a koloniální (Kanada, Amerika,Austrálie, podmořská archeologie). 

U nás to byla především doména kunsthistoriků (tradiční řemesla…), s počátky novověké archeologie jsou spojeni K. Čermák a arch. Koula. Zájem o toto je spojen s výzkumy středověkých lokalit.  Na Moravě se tomu věnuje od 70. Pajer (etnograf).

Od  80. se u nás začíná institucionalizovat novověká arch. (doc. Smetánka a J. Žeglic), nicméně dnes nemáme žádného specialistu na novověkou problematiku. 

· Německá Lhota u Kamenných Žehrovic – reprezentant vesnice zaniklých v časném 

novověku v 17. stol., můžeme na nich kombinovat arch. a psané prameny. Zde bylo provedeno zaměření dvou reliktů usedlostí, doklady o prosazování světnice s kachlovými kamny jako standard, u bohatších statků zasklená okna.

Existuje soupis škod z této oblasti z 1633-34 

· Broumy – zaniklá sklárna nedaleko Točníku, založena 1599, ze zakládacího majestátu známe 

řady podrobností o fungování celé lokality, v roce 1600 vyhořela, v roce 1603  obnovena a funguje až do roku 1630 pak vypálena vojskem, před pol. 18. stol. je pustá.

V 17. 18. stol. vystupuje kolonizace i do vysokohorských  partií (Krkonoše, Čertova Louka).

Na Moravu přicházejí v 1. pol. 16. stol. z Německa, Švýcarska Habáni (Novokřtěnci) (po Bílé Hoře 
znovu odchází na J Slovensko) – lok. dvůr ve Strachotíně – založen 1558, zaniká požárem 1690, 
poskytl velmi zajímavý soubor keramiky – fajáns, polévaná keramiky, kachle, stavební keramika, talířovité mísy, šálky, keram. kalamáře……

V terénu jsou dobře zachovalé vojenské objekty – Nebesa u Aše (polní opevnění ze 7leté války).

Volarské Šance – Volyňsko, 1618 – 1620

Keramika 

robena na rychlerotujícím hrnčířském kruhu – šprušlák, pece jsou nadále jednoprostorové, ale prosazují se i dvouprostorové jak vertikální tak horizontální (ležaté), jejich soubor souvisí s šířením nejkvalitnější keramiky tzv. vysokého ohně (vepředu se topí, vzadu dva topné kanály a nad nimi prostor pro vsádku). Tato technologie umožňuje rovnoměrný výpal. Sociální postavení hrnčířů se zlepšuje (souvislost především s kamnářskou produkcí <kamnáři se oddělují až v 18. stol.). 

Keramika vysokého ohně – přichází až v časném novověku z arabského světa, vypaluje se při 

teplotách vyšších než 1000°C, pálena dvakrát (předžah, 2 výpal), luxusní zboží, i v nejvyšším prostředím se využívali jen ve výjimečných případech.

· pravá fajáns – střep je z kompozitního materiálu, v Čechách se nikdy nevyráběla, bílá opakní podkladová glazura (cíničitoolovnatá složka), na podkladu malovaná 4 barvami (barvy vysokého ohně – tetrachromie) modrá kobaltová, žlutá antimonová, zelená měďnatá, fialová manganová. V Itálii zdomácněla v 15. stol., v 16. stol. se dostává za Alpy

· polofajáns – nemá kompozitní střep, podklad je transparentní, čirá nebo bílá, malována modrou kobaltovou, u nás na Chebsku od 16. stol. (na předním východě od 9. stol)

· majolika – střep není kompozitní, hlíny kaolinitické kvalitní, typické barevné glazury bez malby s cíničitoolovnanou složkou (neprůhledné), v Čechách od 20.-30. let 16. stol. se objevují kachle, vyráběla se v Praze, Berouně

· mezzomajolika – ploché tvary, do modré glazury je rytá, proškrabávaná výzdoba odhalující bílé nástřepí, napodobuje fajánse, glazura je olovnatokřemičitá, od ranné středověku na předními východě, za Alpy přichází v časném novověku, u nás se vyráběla krátkou dobu 1664 –1737, u nás výroba spojována s působením Jezuitů – Jindřichův Hradec, (lok. Srlín)

· Kamenina – u nás import až do 18. stol. kdy se u nás začíná vyrábět a přestává na konci 19. 

      stol. (lahve na minerální vodu)

· Porcelán – u nás od konce 18. stol.

· Bělniny – v 18. stol. se vyvinul v Anglii, smetanová barva, napodobenina porcelánu, u nás na 

konci 18. stol, nejvíce pak v pol. 19. stol. (souvisí se zákazem užívání olovnatých glazur pro varné účely), na nich od konce 19. stol. zemité hnědé glazury,  

