·
Chronologie neolitu, kulturní skupiny a jejich geneze

Kultura s volutovou (lineární) keramikou: 5500 - 4900 BC

! E. Neustupný trvá na termínu volutová. Starší název kultura s páskovou keramikou, DE - Linienbandkeramik (LBK), GB - Linear Pottery Culture.

Rozšíření - od Pařížské kotliny po Moldavsko a Ukrajinu, na sever až po stř.- sev. Německo.

Geneze - Na celém území se objevuje již jako plně zformovaná kultura tzn. musela odněkud přijít. Na naše území se dostala z Karpatské kotliny, naše nejstarší volut. ker. je velice podobná karpatské, šíření ve vlnách.

Chronologie - Niederle a Buchtela správně určili, že předchází kultuře s vypíchanou keramikou. Nejstarší LNK je částečně současná s mezolitickými populacemi a snad i s kulturami La Hoguette a Limburskou. Na našem území se dělí kultura do pěti stupňů I - V. (Neustupný 1956). Nejstarší stupeň (fáze I) - tvarová rozmanitost ker. nádob, výzdoba spíše žlábky než rytými liniemi, často také nezdobená. Ve střední fázi (II - III) keramika rytá, meandry vyplněné vpichy a notovými značkami, které jsou přímo i v rytých liniích. Objevují se i přímočaré obrazce, které přežívají až do kult. s vypíchanou keramikou. Skupiny nabývají lokálního charakteru - polabská, moravská, porýnská, želiezovská atp. Poslední fází (V) je tzv. šárecký stupeň, výzdoba je rytá a malovaná.

Současné skupiny - Slovensko: ve starší LNK je zde jak kult. s volutovou keramikou, tak tzv. kultura s východoslovenskou volutovou keramikou - původ z kultury krišské. IV - V. fázi odpovídá kultura želiezovská a kultura bukovohorská.

Kultura s vypíchanou keramikou: 4900 - 4500/400 BC. 

DE - Stichbandkeramik, GB - Stroked Pottery Culture.

Na našem území je kontinuálním pokračováním kultury s volutovou keramikou. Dělena je na pět fází, ale poslední V. fáze náleží kultuře lengyelské. V našem východním sousedství se ve IV. fázi objevuje kultura s moravskou malovanou keramikou (fáze Ia), která se utváří na základě lengyelského kulturního okruhu, nikoli postlineárního okruhu. Na Slovensku je rovněž I. stupeň lengyelské kultury. V této době k nám stále častěji proudí vlivy tohoto kulturního okruhu, který východně od Čech poznamená časně až staroeneolitický vývoj.

Kultura lengyelská [lendělská]: 4500 - 4200 BC.

Považována u nás za intruzivní kulturu - asi je to pravda, původem je ze SZ části Karpatské kotliny, vývoj pravděpodobně z želiezovské kultury. V Čechách není tato kultura příliš zastoupena, více je samozřejmě v našem JV sousedství. Dělení lengyelské kultury na 4 - 6 fází - fáze IIa je ještě neolitická, fáze IIb je již časný eneolit.

Na Moravě fáze Ia - malovaný a rytý ornament, Ib - mizí rytý ornament, IIa -  bíle malovaná, IIb - mizí malovaná výzdoba.

E. Neustupný datuje konec neolitu 4500 BC.

·
Keramika neolitických skupin

Kultura s volutovou keramikou - Nejstarší fáze (I) kult. s volutovou keramikou má z celého staršího neolitu nejširší tvarové spektrum nádob. Tvary: kulovité, dvojkónické, hlubší rozevřené mísy, atp. Výzdoba žlábky v širokých liniích, plastické linie někdy prstované, nehtové vrypy ve dvojicích (prvek tzv. obilného klasu), plastické výčnělky.

II. - III. fáze - Amforovité tvary s vyšším rozevřeným hrdlem, kulovité tvary se zataženým okrajem, objevuje se tzv. notová značka, ryté pásky vyplněné vpichy či rýžkami.

IV. fáze - nástup bombovitých nádob s mírně prohnutým hrdlem. Výzdoba přežívá.

V. fáze - šárecký typ (výš. poloha na Praze 6 - Šárka). Ryté spirály, malované spirály a plné trojúhelníky.

Kultura s vypíchanou keramikou - Ve starším období jsou tvary keramiky hruškovité, vpichy jsou nejčastěji dvojité, uspořádané do tzv. krokvicových pásků po celém obvodu nádoby, pod hrdlem se vyskytuje vodorovný pás vpichů. 

Ve středním období se konvence výzdoby uvolňují. Tvary nádob se stávají štíhlejšími a vyššími. Ve spodní části nádob se objevují rohaté aplikace (plastické výčnělky podobné rohu) s rohem směřujícím vzhůru. Víceřadý vpich, pravoúhlé meandry, kombinace různě početných vpichů. Zvoncovité tvary nádob, putny atp. Ve IV fázi tzv. tremolový vpich. V. fáze - tvary lengyelského kulturního okruhu (pohárovité nádoby, nádoby na duté plášťové nožce), nádoby již nejsou zdobeny vpichem a jsou již častěji členěné - lomy na výduti, oddělení podstavy či hrdla, výzdoba plastickými pupky. Keramické lžíce. 

Kultura lengyelská - V Čechách je většinou nezdobená, či jen plastické lišty. Výraznější profilace nádob.

Morava: Ia - nálevkovité hrnce, hřibovité nádoby, putny, mísy s rozevřeným hrdlem, mísy na dutých nožkách, pohárky, lidská a zvířecí plastika. Výzdoba: polychromní malování - barva červená, žlutá, ojed. černá a bílá. Rytý ornament, předrýsování malby. Plastické pupky často s vertikálním otvorem. 

Ib - ostřejší profilace nádob, vyšší a štíhlejší nádoby, mizí kulovité výdutě, vzrůstá obliba plastické výzdoby, pohárky a mísy pokračují, pokličky. Plastiky mají realističtější obličeje - portréty? Přežívá čtyřbarevná polychromie, oblíbena je žlutá, ale navrch získává bílá barva. Rýsování je již jen velmi jednoduché. Plastické aplikace se na nádobách objevují ve třech řadách.

IIa - nové tvary keramiky - hrnky s uchem, hrnce s dvěma uchy pod okrajem, široké amforky, hrnce se 4 uchy přes hrdlo, keramická plastika - nové jsou modely staveb, nábytku atp.  Bílá malba převažuje, častá též červeno-bílá bichromie. Mizí předrýsování vzorů. Červená leštěná keramika, keramika s vhloubenou výzdobou - záseky na výduti. Plastická výzdoba přetrvává. 

·
Nekeramické movité artefakty neolitu

Broušené kamenné nástroje - sekery - rubací, štípací, ploché, vrtané i nevrtané, tesly, sekeromlaty, kopytovité sekerky, klíny, diskovité mlaty. Povrch neolitických broušených nástrojů je většinou velmi kvalitně broušený, materiálem nejčastěji amfibolitické břidlice, amfiboly a jemnozrnný krystalový tuff. Ostří pracovních nástrojů bývá nejčastěji horizontální. Objevují se i v pohřebním kontextu a depotech.

Štípaná industrie - nejčastější jsou dlouhé tzv. srpové čepele (charakter industrie je čepelový), dále pilky, vrtáky, dlátka, škrabadla, drasadla, příčné lichoběžníkovité šipky atp. Materiál: baltský pazourek, čokoládový pazourek, bavorský pruhovaný rohovec (plattensilex), křemence - tušimický, bečovský, skršín a český kras. Čepele jsou odbíjeny z jader. Srpové čepele lze rozpoznat podle naleštění pracovní hrany kyselinou křemičitou uvolněnou ze stonků žatých plodin. Tyto čepele často skládány do srpů, stonky se nesekaly, ale odřezávaly.

Mramorové náramky - mladší neolit, kultura s vypíchanou keramikou, mramor těžen v lokalitě Bílý kámen na Sázavě, objevují se i v hrobech.

Spondylové šperky - závěsky různého tvaru - terčovité, pravoúhlé, dvojkřídlé, trubičky.

Kostěná a parohová industrie - lopatky, šídla, dláta, retušéry, hrnčířské špachtle, mlaty, pouzdra na sekerky, topůrka sekerek. 

Předměty z organického materiálu - nádobí, nádobky z březové kůry, dřevěná topůrka, kožené oblečení a řemínky atp.

·
Neolitické domy a osady

Domy - dlouhé neolitické nadzemní domy kůlové konstrukce, dosahující délky až 40 m. Většinou pět řad kůlů, někdy na severní straně domu žlábek půdorysu písmene U. Podél domu se vyskytují dlouhé jámy, interpretované často jako hliníky (E.N. soudí spíše na rituální původ těchto podélných jam). Prostor uvnitř domu dělen na tři části odlišné funkce (obytná, skladovací, atp.). Vnitřní zařízení domů se nezachovala, neboť se nacházela v úrovni terénu. Delší osa domu nejčastěji ve směru S - J (převládající směr větru), severní stěna je někdy zúžená, aby mohl vítr více proudit okolo a neopíral se do týlu domu, vchod nejčastěji z jihu, či bočních stran. Tento typ domu přetrvává až do mladšího období kultury s vypíchanou keramikou. Domy z období lengyelské kultury jsou v Čechách vzácné a nepříliš dobře poznané. Na Moravě je situace o něco lepší - typ domu již nemá pětiřadou kůlovou konstrukci. Domy jsou menší, jedno až trojřadé kůlové konstrukce, objevují se i první zapuštěné stavby. 

Osady - Sídelní areály z  období staršího neolitu jsou značně rozsáhlé, avšak v jedné fázi sídliště existovalo patrně maximálně šest dlouhých (rodinných) domů. Osady byly zakládány s ohledem na zemědělský způsob obživy - nižší nadmořská výška terénu, vazba na úrodné půdy, často se nacházejí sídliště na sprašových návějích. Vodní zdroj bývá v těsné blízkosti osad, maximálně do vzdálenosti 300 m, na některých sídlištích byly doloženy i studny (Mohelnice). V období kultury s lineární keramikou jsou jednotlivé síd. areály, jejichž plocha se posunováním obytného areálu rozrostla i na několik desítek hektarů, od sebe vzdáleny jen několik málo kilometrů. Dnes LNK osídlení známo asi ze 700 - 800 katastrálních území. Pole byla v těsné blízkosti domů, aby je bylo možné hlídat. Po vyčerpání půdy posun domů o několik set metrů. V období mladšího neolitu jsou osady relativně menší (vyšší stacionarita), v této době dochází k vydělování speciálních areálů - pohřební, kultovní, výrobní, hospodářský atd. Známé osídlení asi z 600 katastrálních území. Ve fázi IVa se v některých sídelních areálech objevují kruhová příkopová ohrazení kultovního charakteru - rondely. Z období lengyelské kultury známe jen velmi málo sídlišť, přibližně z 90 katastrálních území. Na sídlištích vždy několik zahloubených objektů, domy skoro žádné. Ve stupni IIa se objevují výšinná sídliště.

Důležité lokality sídelní povahy: Bylany u Kutné Hory, Tuchoraz, Vochov, Chabařovice, Březno u Loun, Plotiště nad Labem, atd.

·
Neolitické zemědělství

Neolitické zemědělství je žárové. Po příchodu do zemědělsky nedotčené krajiny komunita zlikviduje stromy (patrně je pokácí a upraví na stavební materiál a topivo), zbylé větve, odřezky, kůru apod. zapálí - popel obohatí půdu. Popel se patně promísil s lesním humusem a tento horizont prokypřil dřevěnými háky a kamennými motykami (pluh je až eneolitickým vynálezem, navíc by překážely pařezy). Zaselo se, hlídalo se, sklidilo se. Byly odřezávány pouze klasy a to srpy se skládaným ostřím, zbytek se nechával patrně dále nezužitkován. Po několika letech bylo nutné pole přesunout, opuštěná pole zarůstala tzv. sekundárním lesem, který bylo možné po několika desetiletích již bez větší námahy opět vyklučit, spálit a znovu osít. Navíc mohla být z takto mladého lesa prořezem získávána mladina na zimní přikrmování v zajetí držené zvěře.

·
Příčiny vzniku eneolitu, hlavní rozdíly oproti neolitu

Eneolit: 4500/4300 - 2300/2000 BC.

Význam osobnosti J. Palliardiho pro poznání této epochy. V poslední třetině 19. stol. termín doba přechodní. Soudilo se, že šlo o velice krátké období, dnes víme o více než dva tisíce let dlouhém trvání. Po termínu doba přechodní termín nordická kultura (bez ŠNK a ZVP). Termín eneolit až po první světové válce. V Německu a Rakousku je toto období dále nazýváno mladším a pozdním neolitem.

V Karpatské kotlině dochází k mohutné expanzi měděných výrobků, specializace některých osob na výrobu, navazování nových společenských vztahů. Vynález oradla - nejvýraznější moment charakterizující eneolit. Zápřah - ulehčení práce a její zefektivnění. Zemědělství se mění na přílohové - změna sídelní struktury, sídla a polnosti jsou trvalé. Význam úlohy muže (patriarchát). Objevuje se rituální válečnictví, opevnění, mohylová pohřebiště, osídlování výšinných poloh. K nám pronikají první měděné výrobky - zbraně a šperk. Rozšíření zemědělského způsobu obživy o sev. Německo, jižní Skandinávii a Británii. Z keramické sféry mizí malovaná keramika a plastiky, objevuje se tzv. keramický komplex eneolitu a d. bronzové. Zřizování trvalých polí - čtvercového tvaru, rozloha Ľ - 1/5 ha. Mohylníky ukazují na uvědomování si minulosti, na kult předků.

E. Neustupný - příčina vzniku eneolitu: předchozí žárové zemědělství, kdy se pole posunovala sem a tam, vytvářelo na uvolněných místech sekundární les, ten však byl již smíšený a stával se čím dál víc méně kvalitním (ekologická krize), zvěř se pásla na těchto políčkách - nemožnost jejich kvalitní obnovy. Zavedení oradla bylo reakcí, která byla kvalitativním krokem vpřed. Oráč sám mohl obdělat větší plochu pole, avšak půda dávala menší výnos než žárové zemědělství. Muž nyní vykonával více práce, tím stoupla jeho úloha, úloha žen je nyní v domácnosti.

Rozdíly oproti neolitu: způsob obdělávání půdy, stacionarita polí a osad, obliba výšinných lokalit, zápřah, pluh, mohylové pohřbívání, úloha muže, specializace, rituální válečnictví, budování ohrazených areálů atp.

·
Chronologie eneolitu, kulturní skupiny a jejich geneze

Eneolit: 4500/4300 - 2300/2000 BC

ČASNÝ ENEOLIT: 4500 - 3800 BC. Kultura lengyelská (skup. Střešovice a Třebestovice), jordanovská (st. a ml., typ Jenštejn), michelsberská, schussenriedská. 

STARŠÍ ENEOLIT: 3800 - 3350 BC. Kultura nálevkovitých pohárů (fáze Baalberg, Siřem, Salzmünde)

STŘEDNÍ ENEOLIT: 3350 - 2900 BC. Kultura badenská (skup. Lysolaje, Dřetovice-Kamýk, Velvary), kulovitých amfor, řivnáčská, chamská

MLADŠÍ ENEOLIT: 2900/800 - 2200/2000 BC. Kultura se šňůrovou keramikou (2900/800 - 2500/400), kultura se zvoncovými poháry (2500/400 - 2000/1900 J.T.; 2200 E.N.).

Časný eneolit - Čechy: lengyelská navazuje na neolitický vývoj. Morava: MMK pokračování lengyelského vývoje, tamní jordanovská pokračováním lengyelského kulturního okruhu. Mladší jordanovská již není pokračovatelem neolitického vývoje, v Čechách přechází do kult. michelsberské. Čechy orientace na západ (michlsb. a schuss.), Morava na sever (časná KNP). Původ michelsberské hledán v JZ Německu, pravděpodobně z pozdních skupin kultury rössenské, je ale odlišná od české - u nás spojena se schussenriedskou. 

Starší eneolit: KNP - předbaalberská fáze je jen na Moravě, baalberská fáze je jen v J. části východního Německa v Čechách a na Moravě. Siřemská fáze jen v Čechách a na Moravě. Salzmündská fáze jen v J. části vých. Německa a ve stř. a sev. Čechách. Původní názor na skandinávský původ, dnes ale spíše na středoevropský z lengyelských skupin, odkud se do Skandinávie rozšířila.

Střední eneolit: Badenská kultura - vývoj z moravské KNP, polygenetický vznik (skupiny Karpatské kotliny), česká badenská kultura silné vlivy ze salzmündského stupně KNP. Kultura řivnáčská a kulovitých amfor pochází geneticky z KNP, řivnáčská silně ovlivněna badenskou.

Mladší eneolit: ŠNK - původ nejistý, původní migrační teorie zavržena, keramika dobře zapadá do tzv. eneoliticko-bronzového keramického komplexu střední Evropy, rovněž nemohli údajní příchozí vyhladit domácí obyvatelstvo. Otisky šňůry jsou i na keramice kultury kulovitými amforami, pravděpodobně kultura pochází ze severových. sousedství ČR. ZVP - původ asi v dolním Porýní a Holandsku z tamní ŠNK. Průvodní keramika je ve vztahu ke Karpatské kotlině - kult. komplex Somogyvár-Vinkovci.  

Střední Evropa - orientačně (Morava kurzívou) : 

ČASNÝ ENEOLIT: MMK IIb, MMK IIc, jordanovská - skup. Kyčkov, nejstarší fáze KNP, Tiszapolgár, Ludanice, Münschöfen, Balaton-Lasina, Bisamberg-Oberpullendorf

STARÝ ENEOLIT: KNP - Baalberg, Jevišovice C2, Retz, Jevišovice C1, Wiórek, Altheim, Mondsee, Pfynn, Bodrogkeresztúr, Rössen, Lagozz, Cortaloid, Vasi a bocca quadrata

STŘEDNÍ ENEOLIT: Badenská (kanelovaná), Bošáca, Jevišovice B, Horgen, Remedello

MLADŠÍ ENEOLIT: ŠNK, ZVP, ??? Vučedol, Bernburg, Kosihy-Čaka, Zlota, Rzucewo, kultura jámových - okrových hrobů, Nagyrév, Los Millares ???

·
Hroby a pohřebiště v eneolitu

ČASNÝ ENEOLIT - lengyelská kultura: například hrob v Praze ve Stromovce, nejstarší měděné předměty u nás. Ritus by měl být podobný hrobům kultury s vypíchanou keramikou. Hroby by tedy měly být ploché - bez mohylového náspu. Jordanovská kultura - např. Praha -Ďáblice, nemá mít mohylové náspy, hroby většinou kostrové, na Pražsku i žárové, časté měděné šperky. Michelsberská kultura - dlouhé mohyly v Březně u Loun, ritus snad kostrový. Schussenriedská kultura - nemáme regulérní hroby a pohřebiště, časté jsou však nálezy lidských těl v sídlištních jamách (Praha-Nebušice), otázka, zda nešlo o jednu z běžných forem pohřebního ritu.

STARŠÍ ENEOLIT - KNP: Mohylové náspy nad všemi hroby, dlouhé mohyly jsou oválné, obdélné či lichoběžníkovité. Časté je kamenné obložení hrobové jámy a kamenný zával (propad pláště mohyly), ritus kostrový. Pohřebiště: Brandýsek, Praha-Bubeneč, Máslovice Makotřasy, Velké Žernoseky, mohyla ve Velké Vsi na Pražsku a v Dolínkách. Na Moravě jsou v mladší fázi (ohrozimské) žárové pohřby. V tomto období doklady manipulace s ostatky zemřelých, hromadné hroby, pohřby na sídlištích. 

STŘEDNÍ ENEOLIT - Badenská kultura: například jediná skutečná megalitická hrobka u nás - Velvary (birituální hrobka), hrob bohatě vybaven měděnými předměty, ve starším stupni ritus kostrový, pak přibývá žeh. Chamská kultura: nemáme hroby. Řivnáčská kultura - jediné pohřebiště v Praze-Běchovicích, hroby byly žárové nebo bez těl. Ojedinělé pohřby zjištěny na výšinných opevněných lokalitách (Homolka-Stehelčeves) - ritus žárový. Kultura kulovitých amfor: v severní polovině Čech zjištěna asi desítka kostrových hrobů (Předměřice, Blšany) - hlava většinou k severu, pohřbíváni jen jedinci mužského pohlaví.

MLADŠÍ ENEOLIT - ŠNK: Ritus u nás téměř výlučně kostrový (výjimka Slaný), hroby jsou pod mohylami, které tvoří celkem rozsáhlé mohylníky převážně na terasách vodních toků, mohyly bývají přibližně ve stejné výškové úrovni v rámci jednoho pohřebiště - tedy na určité vrstevnici. Jsou striktně odlišována pohlaví zemřelých. Muži - hlava k západu, pravý bok, obličej k jihu. Ve starším stupni mají jen sekeromlaty typu A, později i poháry s výzdobou větviček či otisku šňůry a fasetované sekeromlaty, často také dlouhé pazourkové nože a kamenné vrtané kulovité mlaty. Ženy - hlavou k východu, na levém boku, obličejem k jihu. Velmi častá je v hrobech keramika, hlavně pohárky, nádoby často po dvojicích. Bohaté náhrdelníky z lastur a zubů, kolečka se symbolem kříže. Hroby bývají tak deset metrů od sebe. Končí výskyt dlouhých mohyl, mohyly ŠNK jsou často na mohylnících ze staršího či časného eneolitu - identifikace s předky. V zásypu hrobů často keramika řivnáčská. Největší Evropské pohřebiště: Vikletice 168 hrobů, původně asi na 200, rozdělených do několika skupin. Další pohřebiště - Soběsuky, Jenišův Újezd, Pražský hrad atp. ZVP: Hroby opět pod mohylami. Kostrový ritus 90 %, žárový cca 10 %. Muži - hlava k severu, pravý bok, obličej k východu. V hrobech nátepní destičky, šípy a asi i luky, keramika průvodní i zdobené poháry, měděné dýčky, časté lukovité závěsky. Ženy - hlava k jihu, levý bok, obličej k východu. Keramika, knoflíky s V vrtáním, měděné šperky, šídla, dýčky. Zlaté destičky do vlasů - Tišice, Vršovice, Radovesice. Další pohřebiště - Čachovice, Chudeřín, atd. V mladoeneolitických hrobech bývá dosti často i masitý milodar.

·
Přílohové zemědělství

Od eneolitu. Zavedení oradla taženého párem dobytka. Pole jsou čtvercová Ľ -1/5 ha., doklad křížové orby pod mohylami ve Skandinávii, u nás snad v Březně u Loun. Ikonografické doklady orby a zápřahu na keramice a na skalních rytinách ve Skandinávii, ve střední Evropě i pohřby párů dobytčat. Výhodou křížové orby mimo jiné i vyšší zabezpečení ornice proti svahové erozi. Nutné bylo zbavit pole pařezů a veškerých kořenů, které by mohly znemožnit orbu pluhem - dosti namáhavé, což vedlo ke stacionaritě polí - což vedlo k delšímu trvání osad a usedlostí. Zaváděny takové plodiny, aby všechno obilí nedozrálo v jednu dobu, neboť na stejný výnos jako při žárovém zemědělství v neolitu, musela být nyní větší plocha pole, proto více plodin - práce byla rozložena - vznik nadproduktu. Některá pole byla nechávána zarůst travou - výživa pro domestikovanou zvěř - pole odpočívá, regeneruje a navíc je obohacováno zvířecími exkrementy, po velmi krátké době návrat na pole s plodinami.

·
Problémy mladšího eneolitu

Geneze kultury se šňůrovou keramikou, proč nejsou doklady sídlišť, jaké vedly důvody k nezahlubování objektů, zamítnutí teorie migrací a nomádského způsobu života, přibývání dokladů sídlištní keramiky, rozšíření kultury na velkém prostoru, kde předtím bylo velké množství lokálních kultur. Přechod do kultury se zvoncovými poháry. Rozšíření kultury se zvoncovými poháry, módní trend, málo sídlišť, šíření průvodní keramiky od východu, zdobených pohárů od západu, ženské hroby s mužskými prvky výbavy. Proč nemají muži broušené nástroje v hrobech, proč nemá ZVP vrtané sekeromlaty. Dětem je přiznávána výbava dospělých téhož pohlaví. Atd……………….

